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PROBABILITA E STATISTICA
CALCOLO DELLE PERCENTUALI

1340. Calcolare il 35 % di 150:
A. 80,5
B. 25,8
C. 355
D. 75,3
E. 52,5

» Dalla definizione & 150 ¢ (35/100) = 52,5.

1341.11 12% di 2.500.000 é:
A. 30.000

B. 300.000

C. 30%

D. 2.500.000/12

E. 3.000.000

» 2.500.000 + 12/100 = 300.000.

1342.11 2 % del 5 % di un numero & 1 ; il numero é:
A. 500

B. 750

C. 1000

D. 250

E. 100

» Sia x tale numero. Allora 1 = (x * 5/100) * 2/100 = x * 10/10000 =
x/1000.

1343. Qual & quel numero il cui 5% € uguale a 40?
A. 2.000

B. 20

C. 800

D. 80

E. 200

B> Sia x tale numero. Allora 40 = x * 5/100, da cui 4000 = 5x e dun-
que x = 800.

1344.[0] Il 4% del 20% di un numero & 1; qual & il numero?
A. 125

> L'equazione associata & (x * 20/100) » 4/100 = 1, da cui x/125 = 1.

1345. 11 5% del 10% di un numero & 1. Qual & il numero?
A. 1000

B. 50

C. 100

D. 2000

E. 200

» L'equazione associata & (x * 5/100) « 10/100 =1, da cui x/200 = 1.

1346. [V] I 2% del 30% di una certa quantita:
A. dipende dal valore della quantita

B. corrisponde allo 0,6% di quella quantita

C. corrisponde al 6% di quella quantita

D. corrisponde al 32% di quella quantita

E. corrisponde al 60% di quella quantita

» La quantita & (x » 30/100) « 2/100 = x » 60/10000 = x * 0,6/100.

1347.11 5% del 10% di un numero n vale 100. quanto vale n?
A. 10.000

B. 5.000

C. 1.000

D. 15.000

E. 20.000

> |l problema si riformula come segue: (n  10/100) « 5/100 = 100,
da cui n/200 = 100 e infine n = 20000.

1348. Se al numero N si toglie il k%, ed il risultato & R, il valore
diNeé:

A Rik+1)

B. R+k

C. R/(1-Kk)

D. R/(1-k/100)

E. R+k/100

» La quantita k% di N significa infatti Nk/100, dunque I'equazione
associata al problema & R = N - kN/100 = N(1 - k/100).

1349.Se il 2% di N é 25, quanto & N?:
A. 500

B. 2500

C. 1250

D. 20000

E. 0,225

»> Dalla definizione di percentuale si ha che 25 = N « 2/100, da cui
N =25+100/2 = 1250.



1350. Se il 3% di N & 15, quanto & N?
A 450
B. 45
C. 0,45
D. 0,50
E. 500

P L'equazione associata & x » 3/100 = 15, da cui 3x = 1500.

1351. Se il 20 % di E & 200, quanto vale E ?
A. 40

B. 400

C. 600

D. 1000

E. 100

» |l problema si riformula come segue: (n * 20/100) = 200, da cui:
n/5 =200 e infine n = 1000.

1352.Se il 6% din é 30, quantoén ?
A. 0,50

B. 450

C. 045

D. 45

E. 500

» |l problema si riformula come segue: (n « 6/100) =
6n = 3000 e infine n = 500.

30, da cui:

1353. [M] Se il 35% di X & uguale a 175, il 60% di X vale:
A. 350

P L'equazione associata & x » 35/100 = 175, da cui:

3BHex= 17500 e qulndl X= 500 Ora X+ 60/100 = 300.

1354. [V] Lo 0,00002 %u (cioé: per mille) del numero N vale
0,006. Quanto vale N?

A. N=120.000

B. N=900.000

C. N=230.000

D. N=2300.000

E. N=600.000

» Si ha che N » 0,00002/1000 = 0,006, quindi:
N 6/0, 00002 6 100000/2 300000

1355. Lo 0 2 per mllle di un numero & 0, 4 II numero x & uguale a:
A. 4000

B. 1000

C. 2000

D. 16.000

E. 8000

>S|hachex 02/1000 04 dacmx 04 1000/02

1356. [VIPS] Il 3% dl una certa somma ammonta a L 60. 000 AIlo-
ra l'intera somma ammonta a lire:

A 50.000

B. 2.000.000

C. 200.000

D. 7.000.000

E. 1.930.000

>3- SI100 60000 dunqueS 60000 100/3

1357 [I 3% d| una certa somma ammonta a Euro 30,99; il valore
dell'intera somma é di Euro:

Euro 92,96

Euro 929,62

Euro 103.291,38

Euro 103,29

Euro 1033,00

moow>

) 3 8/100 30 99 dunqueS 30,99 « 100/3.

1358 Il 3, 5% di una certa somma K ammonta a Euro 36 15
Allora I'intera somma K ammonta a:

A. Euro 3.615,20

B. Euro 103,29

C. Euro 1.032,86

D. Euro 258,23

E. Euro 996,76

» 3,5+ 5/100 = 36,15, dunque S = 36,15 « 100/3,5.

1359. Il fatturato annuo di una societa & sceso da 450 mlllom a
360 milioni di euro. Il decremento percentuale é stato del:

A. 9%

B. 15%

C. 18%

D. 20%

E. 25%

> Basta calcolare (450 mln 360 mln)l450 mIn 0 2. Qumdl 20%

1360 A quale percentuale d| 480 corrlsponde |I numero 1927
A. 60%
B. 35%
C. 45%
D. 40%
E. 30%

> Basta calcolare 192/480 = 4/10 e quindi la percentuale cercata e
40%.

1361. 1l valore di un titolo in borsa & aumentato del 5% neII ultl-
mo anno. Se un anno fa valeva 1,20 euro, quanto vale ora?

A. 1,44 euro

B. 1,26 euro

C. 1,80 euro

D. 1,25 euro

E. 1,70 euro

bVaIe 1 20+ 1 20 5!100 1,20 + 0,06.

1362 [V] Il valore dl un’azione & crescluto da 8 euro a 13 60 eu-
ro. Quale é stata la variazione percentuale?

A 4%

B. 70%

C.75%

D. 136 %

E. 65%

» 8 + 8x/100 = 13,6 quindi 8x/100 = 5,6 e x = 5,6 « 100/8.



1363.La spesa farmaceutica annua italiana & diminuita da
10.000 miliardi a 9.000 miliardi. La variazione percentuale é del:
A. 5%

B. -10%

C. -5%

D. 10%

E -25%

> 10000 + 10000x/100 9000 qumdn 10000x/100 = -1000 ex= -10
1364 V] Una dltta che vendeva un medlclnale in confezmnl da
100 grammi al prezzo di 10 euro ciascuna, ha ridotto ora le con-
fezioni ad 80 grammi, mantenendo il prezzo di 10 euro. Di quan-
to & aumentato il prezzo del medicinale?

A. del 25%

B. dell'80%

C. del 10%

D. del 20%

E. del 15%

» |l prezzo unitario del medicinale nel primo caso & 10 €/100 g =
0,1 €/g, mentre nel secondo caso e 10€/80 g = 0,125 €/g.
L’aumento percentuale & dunque stato di:

(0,125 €/g 0,1 €/g)/0 1 €/g 100 % = 25 %.

1365. Una bambina appena nata ha un peso di 2,6 kg Dopo tre
settimane pesa 3,0 kg. Quali dei seguenti numeri meglio ap-
prossima I'incremento percentuale del peso ?

A. 30%

B. 0.4%

C. 3%

D. 40%

E. 15%

> 2 6(1 + x/100) 3,0 qumdu x=(3,0-2 6)100/2 6= 15 38

1366. In un esame, 16 studenti sono stati respmtl e |I 90% é sta-
to promosso. Quanti studenti si sono presentati all'esame?

A. 144

B. 160

C. 116

D. 190

E. 84

> 16 = 10x/100 qumd| X = 16 100/10

1367 A un concorso 8 candldatl furono ammessi alle prove oraI|
I'80% fu eliminato allo scritto. Quanti erano i candidati?

A. 40

B. 10

C. 20

D. 50

E. 130

8= 20x/100 qumdl X= 8 100/20

1368 Delle risposte date aun questlonarlo 8 sono sbagllate e
1'80% sono esatte. Quante risposte sono state date?

A 72

B. 88

C. 40

D. 32

E. 48

» 8 =20x/100, quindi x = 8 « 100/20.

1369. Se all'esame di qualifica professionale é stato ammesso il
60% degli studenti e di questi solo il 10% ha preso un voto pari
o superiore a 80/100, qual é stata la percentuale di tutti gli stu-
denti che ha passato I'esame con un voto inferiore a 80/100?

A. 54%

B. 6%

C. 82%

D. 40%

E. 68%

> Il 10% di 60% € il 6% del totale, ossia la percentuale, tra tutti i
candidati, di chi ha passato I'esame con piu di 80. Tra i candidati, la
percentuale di quelli che hanno passato I'esame e conseguito un
voto minore di 80 ¢ dato da 60% - 6% = 4%

1370. In Italia, in un certo anno, 824 persone d| Sesso maschlle
si sono ammalate di AIDS. Sapendo che esse costituiscono
I'80% del totale di coloro che si sono ammalati di AIDS, questi
ultimi sono:

A. 989

B. 890

C. 1030

D. 65.920

E. 1483

B> 824 = 80x/100, quindi x = 824 + 100/80.

1371.In una comunita di 5000 persone il 5% dei membri viene
colpito da una malattia infettiva, che richiede il ricovero nel 50%
dei casi; quanti ricoveri sono avvenuti?

A 20

B. 100

C. 50

D. 150

E 125

> [5000 - (5/100)] « (01100).

1372.La popolazuone italiana e d| circa 57 m|l|on| d| persone,
delle quali circa il 30% ha meno di vent'anni. Assumendo che i
maschi e le femmine siano egualmente numerosi in questa fa-
scia di eta, quante sono le donne con meno di vent'anni?

A 755.000

B. 7.550.000

C. 855.000

D. Meno di 8.000.000

E. 8.550.000

» [57.000.000 * (30/100)]/2.

1373. Supponendo che il tasso annuo di crescita della popola-
zione mondiale sia costante del 2%, con quale formula possia-
mo calcolare rapidamente la popolazione finale (Ps) dopo n anni
rispetto a quella iniziale (P;)?

A. Pr=Pie(1+0,02)
B. Pr=Pien

C. Pi=Pie(1+0,2)n
D. Pi=2Pien

E. Pr=Pi«(1-0,02)n

» Ogni anno la popolazione da P aumenta al numero:
P« (1 +0,02), dunque dopo n anni, partendo da P;, raggiunge il nu-
mero Pi« (1 +0,02)".



1374.[M] Se in una citta ci fosse un medico ogni 500 abitanti,
quale sarebbe la percentuale di medici?

A. 0,2%

B. 2%

C. 0,02%

D. 5%

E. 0,5%

> Dalla def inizione dl percentuale (1/500)100 0 2.

1375 Una citta ha mmalmente una popolazmne d| 360 000 abl-
tanti. Questa aumenta, dapprima, di 2/3; il nuovo numero au-
menta, poi, del 50%; quanti sono gli abitanti, dopo questi au-
menti?

A. 900.000

B. 1.350.000

C. 2.000.000

D. 540.000

E. 600.000

> Tale numero & dato da 360000(1 + 2/3)(1 + 50/100)

1376 Il valore lleale di una grandezza che a segmto deII in-
cremento del 20% ha assunto il valore di 2160, era:

2140

1800

1850

1720

1500

moow>

» Sia X tale grandezza, allora X(1 +20/100)
X =2160 + 100/120.

= 2160, quindi

1377.La somma di tre aree & 1600. La prima é il 20% della se-
conda e la seconda ¢ il 50% della terza. Le tre aree misurano:

A. 300; 400; 800

B. 100; 510; 990

C. 200; 400; 1000

D 200; 500; 900

E. nessuna delle risposte precedenti

» Sia A la misura della terza area, allora si ha che la seconda area
misura A(50/100) e la prima A(50/100)(20/100). La somma delle area
& quindi A(50/100)(20/100) + A(50/100) + A = 1600, da cui:

A(10/100 + 50/100 + 1) = 1600 e quindi A = 1000.
Dunque la seconda misura 500 e Ia terza 100

1378.[MIPS] Se suI prezzo d| un oggetto si pratlca uno sconto
del 30%, e quindi sul nuovo prezzo cosi ottenuto si applica un
nuovo sconto del 20%, quanto vale in % lo sconto (cioé la ridu-
zione percentuale) totale sul prezzo iniziale?

A 50%

B. 36%

C. 44%

D. 72%

E. 66%

» Sia X il presso iniziale, allora il prezzo finale sara :
[X(1 30/100)](1 20/100) (1 44/100)

1379 Un supermercato, in un giorno partlcolare pratlca uno
sconto del 15% su tutti i prezzi di listino. Sul prodotto X pratica
. un ulteriore sconto del 20%. Qual & lo sconto complessivo pra-
ticato sul prodotto X?

A. 35%

B. 32%
C. 17,5%
D. 30%
E. 5%

» Sia X il presso iniziale, allora il prezzo finale sara:
[X(1-15/100)](1 - 20/100) = X(1 - 32/100).

1380. La Gross Discount Family Ingross pratica uno sconto del
10% sul prezzo di listino a tutti i clienti, piu un ulteriore sconto
del 5% sulla somma cosi determinata per pagamento all’ordine.
La cifra che si paghera all’ordine, rispetto al prezzo di listino,
sara quindi:

A. 86.5%

B. 85%

C. 84.5%

D. 86%

E. 85.5%

B Se P ¢ il prezzo di listino, il prezzo finale vale:
P« (90/100) * (95/100) = P « 0,855.

1381. Il prezzo nominale di un televisore & 750.000. Un commer-
ciante lo vende a 600.000. Lo sconto praticato sul prezzo nomi-
nale é:

A. 80%

B. 25%

C. 12,5%

D. 15%

E. 20%

» Sia x lo sconto in percentuale, allora vale 600000 =
750000(1 - x/100), quindi x = (750000 - 600000) * 100/75.000 = 20.

1382. [M] Il prezzo di listino di un elettrodomestico & di € 680,00.
Viene venduto per € 595,00. Quale percentuale di sconto é stata
praticata?

A. 13,5%

B. 12,5%

C. 13%

D. 12%

E. 14,5%

» Sia x lo sconto in percentuale, allora vale 595 = 680(1 - x/100),
quindi x = (680 - 595) » 100/680 = 12,5.

1383. Un tavolo con prezzo di listino pari a 500 euro viene scon-
tato del 15%; dopo due mesi, essendo rimasto invenduto, si
applica un ulteriore sconto del 30% sul prezzo gia scontato e il
tavolo viene venduto. L’acquirente compra il tavolo con uno
sconto, rispetto al prezzo di listino, del:

A. 42%

B. 22,5%

C. 59,5%

D. 45%

E. 40,5%

» |l prezzo finale & pari a (500 < 85/100) « 70/100 = 500 « 5950/10000
=297,5. Quindi lo sconto in rapporto al prezzo originario & di
(500 - 297,5)/500 = 202,5/500 = 0,405, ossia, in percentuale, di 40,5%.



1384. Una popolazione, che & inizialmente di 32 batteri, aumenta
del 50% ogni ora. Di quanti batteri sara dopo 4 ore?

A. 100

B. 128

C. 162

D. 112

E. 200

P> Se in una data ora la quantita & x, I'ora seguente la quantita é:
(1 + 50/100) dunque dopo 4 ore sara 32(1 +50/100)%.

1385.[V] | cioccolatini contenuti in una confezione sono di due
tipi: fondenti e al latte. Il 70% ¢ di cioccolato fondente e 15 cioc-
colatini sono invece al latte. Quanti cioccolatini ci sono nella
scatola?

A. 85

B. 43

C. 25

D. 120

E. 50

» Sia x il numero totale di cioccolatini, allora 15 = x(1 - 70/100) =
(30/1 00) da cuix = 15 100/30

1386 [V] La massa |n|ZIaIe di un ammale é Mo = 40 kg Dopo un
mese |'animale ha massa Mi aumentata del 25%. Al secondo
mese |'animale raggiunge la massa My, in seguito ad un aumen-
to pari al 20% di M. Infine al terzo mese la massa raggiunge il
valore M3 con un aumento del 5% rispetto a M.. Quanto vale la
massa M3?

A. 58kg

B. 68 kg

C. 63 kg

D. 48kg

E. 53 kg

> Ms = My(1 + 5/100) = Ms(1 +20/100)(1
Mo(1 + 25/100)(1 + 20/100)(1 + 5/100) =
40(1 + 2500)(1 + 20100)(1 + 5/100) =

+5/100) =
40+ 1,575.

1387. Qual é l'incertezza in assoluto di una misura d| 0, 5 m con
una precisione di 0,5% della misura stessa?

A. £0,025m

B. +25m

C. +£025m

D. +£0,0025 m

E. +0,00025 m

» Vale 0,5m(0,5/100).
PROBLEMI CON LE PERCENTUALI

1388.Si consideri un numero positivo x; lo si incrementi del

18% e si riduca successivamente il risultato del 18%; chiaman-
do y il numero cosi ottenuto:

A x<y

B x=y

C. x>y

D. x>ysex>1x<ysex<1

E. x<y

> Infattl y [x(1 + 18/100)](1 18/100) x(1- 0 182)

1389 I\ Se si aumentano la lunghezza deIIa base dl un rettan-
golo del 50% e quella dell'altezza del 20% I'area aumenta del:

A 50%
B. 70%
C. 100%
D. 80%
E. 20%

P> La nuova area A = [b(1 + 50/100)][h(1 + 20/100)] =
bh(1 + 80/1 00) qumdl 80%.

bh(180/100) =

1390 [O] Dlmlnuendo del 10% la Iunghezza del lato di un qua-
drato, I'area del quadrato che si ottiene diminuisce del ......

A 1%

B. 19%

C. 40%

D. 20%

E. 10%

B Se | € il lato iniziale, il nuovo lato I' misura 0,91, quindi la nuova
area e A 0 92= 0 81I2 =P(1- 19/100) quindi 19%.

1391 [0] Aumentando del 10% le lunghezze della base e dell’
altezza di un rettangolo, I’'area aumenta del:

A. 20%

B. 21%

C. 121%

D. 10%

E. 100%

B Siano B ed h la base e l'altezza di partenza, che aumentate del
10% danno B' =1, 1B e h1 =1,1h. L'area del rettangolo finale é:

B h' = Bh1 12= Bh1 21 = Bh(100 + 21)/100

1392. Due tnangoll sono simili. Le Iunghezze dei Iatl del trlango-
lo piu piccolo sono uguali al 50% delle lunghezze dei corri-
spondenti lati del triangolo piu grande. L'area del triangolo pic-
colo rispetto a quella del triangolo grande é il:

A 75%

B. 50%

C. 5%

D. 2,5%

E. 25%

» Siano b ed h la base e l'altezza del triangolo pit piccolo, allora le

corrispondenti base ed altezza del triangolo piti grande 2b e 2h, da

cui I'area pit piccola misura bh/2 e quella pit grande 2b « 2h/2 =
(bh/2) qumdl (bh/2)/(4bh/2) 100 25

1393 [V] In due triangoli simili, Ie misure del Iatl del piu plccolo

sono uguali al 50% delle corrispondenti misure del pil grande;

il rapporto tra I'area del triangolo maggiore e quella del triango-

lo minore é:

A 0,25

B. 4

.05

. 2

rnco

i dati forniti non sono sufficienti per rispondere

B> Siano b ed h la base e I'altezza del triangolo pili piccolo, allora le

corrispondenti base ed altezza del triangolo piti grande 2b e 2h, da

cui l'area pili piccola misura bh/2 e quella pit grande 2b ¢ 2h/2 =
(bh/2)

1394 Una colonla batterlca raddoppla ogni giorno Ia superfu:le
occupata e in trenta giorni occupa tutto lo spazio a disposizio-
ne. Approssimativamente quanti giorni ha impiegato per occu-



parne il 25%?
A8 -~
B. 25
C. 28
D. 21
E: 15

» |l giorno precedente al trentesimo la colonia ha occupato il 50% e il
giorno ancora precedente la meta, ossia il 25%. Dunque C. & corretta.

1395.Un paziente si sottopone a terapia che prevede I'assun-
zione di un farmaco con dose giornaliera decrescente del 7,5%.
Se il 1° giorno la dose & un grammo, quale sara quella del 21°
giorno?

A. 0,925%

B. 0,925%

C. 1-0,92521

D. 1-20+0,925

E. 1-21+0,925

» 1(1 - 7,5/100)2, in quanto se in un giorno la quantita & x, nel gior-
no seguente la quantita & x(1 - 7,5/100).

1396. Una popolazione di dimensione iniziale W aumenta in mo-
do costante con un tasso del 10% al giorno. Dopo 7 giorni la
dimensione della popolazione é:

A. W-0,07

B. W+W/7

C. (W+0,01wy

D. W(1+0,07)

E. W(1+0,1)7

» Se in un dato giorno la quantlta ex,il giorno seguente la quantita
e x(1 2 10/100) dunque dopo 7 glorm sara W(1 + 10/100)

1397. Una grandezza X aumenta in un'ora del 20% del valore ini-
ziale, e nell'ora successiva diminuisce del 20% del valore raggiun-
to nella prima ora. Una grandezza Y invece diminuisce in un'ora
del 20% del valore iniziale, e nell'ora successiva aumenta del 20%
del valore raggiunto nella prima ora. Al termine delle due ore:

A. rispetto ai valori iniziali X & aumentata e Y & diminuita

B. rispetto ai valori iniziali Y € aumentata e X & diminuita

C. XeY sono entrambe ritornate ai valori iniziali

D. X e 'Y sono entrambe diminuite rispetto ai valori iniziali

E. XeY sono entrambe aumentate rispetto ai valori iniziali

» Nel primo caso si ha: Xsnale = X(1 +20/100)(1 - 20/100) =
X(1 - 4/100) < X, nel secondo caso si ha:

Yinale = Y(1 - 20/100)(1 + 20/100) = (1 4/100) <.

1398. Un ricercatore osserva al microscopio che il batterio A e
lungo 9 divisioni e che il batterio B sopravanza A del 10% di se
stesso. Quanto & lungo B?

A 10

100

9
20

10
81

mo o w

10
. Quesito senza soluzione univoca o corretta

> B 9+ B(10/100), da cui B = 10.

1399 Un minerale contiene il 20% di piombo. Quanti chllo-
grammi di quel minerale sono necessari per poter ricavare 650

kg di piombo?
A. 5200 kg

B. 780 kg

C. 1.300 kg

D. 1.170 kg

E. 3.250kg

» Sia X la quantita di minerale incognita, allora il problema si rifor-
mula come segue: X : 650 kg = 100 : 20.
Dacui X = 100 650 kg/20 3250 kg.

1400.Un ospedale di 500 letti ha un numero d| degentl pari aI
60% dei dipendenti presenti in un certo giorno; nel giorno con-
siderato, & presente un dipendente ogni 2 letti. Quante sono in
totale le persone presenti in ospedale quel giorno?

A. 560

B. 400

C. 600

D. 150

E 310

\
» |l numero di dipendenti in tale giomo & 500/2 = 250, e dei degenti e
250(60/100) 150 In totale ci sono qumdl 250 + 150 400 persone

1401.[M] Il 31 dlcembre di ogni anno, I'lstituto d| Statlstlca di uni

determinato paese pubblica nel proprio Rapporto annuale

’ammontare delle spese mediche sostenute in quell’anno. Ipo-

tizzando una crescita annua del 30% delle spese mediche, nel

Rapporto di quale anno apparira per la prima volta un ammonta-

re superiore al doppio della spesa sostenuta nel 2010?

A. 2014

B. 2012

C. 2013

D. 2011 {

E. 2015 ‘
\

» Sia S 'ammontare delle spese mediche sostenute nel 2010. Dopo

n anni, a crescita annua del 30%, la spesa sara pari a S(1,3)". S

tratta quindi di stabilire qual & il numero n per il quale (1,3)" > 2. Con

rapidi calcoli si ottiene (1,3)2 = 1,69 e (1,3)° = 2,197. Ci vogliona

dunque 3 anni dopo il 2010 per avere una spesa pill che doppla

1402. Una grossa ditta ha migliaia di dlpendentl di molte razze: ||
50% sono bianchi, il 12,5% sono neri, il 12,5% sono cinesi, i ri:
manenti sono di varie altre razze. In occasione di una manife-
stazione, viene sorteggiata una delegazione di 64 dipendent|
che potra partecipare. Fra questi, qual & verosimilmente il nu
mero di dipendenti bianchi o cinesi?

A. 40

B. 28

C. 16

D. 12

E. 24

» 64(50/100) + 64(12,5/100) = 32 + 8.

1403.[0] Per un viaggio un’agenzia turistica chiede € 40 pr¢
capite, se si raggiunge almeno il numero di 35 passeggeri. Inol:
tre, ad ogni passeggero eccedente i 35, concede uno sconto de|
25%. Quanto costa in totale il viaggio se i passeggeri sono 50?
A. €1.500,00

B. €1.880,00

C. €1.850,00

D. €2.000,00

E. €1.737,50



» Lo sconto vale € 40(25/100) e i passeggeri eccedenti i 35 sono
50 - 35. Il viaggio quindi costa € 40 « 50 - € 40(25/100)(50 - 35).

1404.[M/Q] In un contenitore ci sono 2 litri di liquido, di cui il
75% @ vino ed il restante 25% é acqua. Determinare quanti cen-
timetri cubi di vino bisogna aggiungere per portare la percentu-
ale di vino all’80%.

A. 200

B. 400

C. 100

D. 500

E. 300

> 11 75% di 2 litri € 1,5 litri. Si cerca una quantita x tale che:
(1,5 +x)/(2 + x) = 80/100. Risolvendo I'equazione si ottiene:
150 + 100+ x =160+ 80 x e quindi 20 * x =10 e x = 0,5.
Siccome 0,5 litri equivalgono a 500 cm3, si ha la tesi in D.

1405. [V] Una commissione & composta per il 60% da donne, di
cui il 40% sono laureate in veterinaria. Inoltre, nel totale della
commissione (uomini e donne), i laureati in veterinaria sono il
60%. Determinare, tra gli uomini presenti in commissione, la
percentuale di quelli laureati in veterinaria.

A. 40%

B. 60%

C. 20%

D. 90%

E. 80%

» Sia N il numero di componenti della commissione. Il numero di
donne é paria D =N ¢ 0,6 e tra queste, il numero di laureate in vete-
rinaria & paria DV =D+ 0,4 = N » 0,24. Siccome il totale dei laureati
in veterinaria in commissione & pari a V = N « 0,6 deve essere che il
numero di laureati in veterinaria maschi & paria MV =V -DV =
N=<06-N-<024=N-0,236. Inoltre, il numero dei componenti ma-
schi della commissione € M =N« (1-0,6) = N « 0,4. Dovendo essere
MV =M « x, dove x & il rapporto tra i maschi laureati in veterinaria e il
totale dei maschi, segue che MV =N +0,36 =N« 0,4 * x e quindi x =
0,36/0,4 = 0,9 e la percentuale cercata & 90%.

TASSO D'INTERESSE

1406. Il capitale iniziale del signor X cresce con un tasso costan-
te del 20% nei primi due anni. Il terzo anno il signor X perde il
40% di quanto guadagnato nei primi due anni. Il capitale finale
del signor X:

. ¢ incrementato del 24% rispetto al capitale iniziale

. @ incrementato del 26,4% rispetto al capitale iniziale

. € uguale al capitale iniziale

. @ incrementato del 17,6% rispetto al capitale iniziale

. nessuna delle precedenti risposte & corretta

moow>

> X(1+20/100)2 & il capitale dopo 2 anni, quindi quanto guadagnato
é X[(1 + 20/100)2 - 1] e al terzo anno il guadagno si sara ridotto a
X[(1 +20/100)2 - 1](40/100) = X « 17,6/100.

1407. Impiegando un certo capitale ad un certo tasso di interes-
se annuo, dopo il primo anno si oftiene un interesse di Euro
20,66 e dopo il secondo, avendo capitalizzato la rendita, un inte-
resse di Euro 21,69. Quale era il capitale iniziale?

A. Euro 832,53

B. Euro 516,46

C. Euro 414,40

D. Euro 216,91

E. Euro 206,58

P Dato x il tasso di interesse e ¢ il capitale iniziale, il problema si
traduce nel sistema cx = 20,66 e (c + cx)x = 21,69, da cui cx + cxx =
21,69 e quindi 20,66 + 20,66x = 21,69 e x = (21,69 - 20,66)/ 20,66 =
0,0498... e quindi ¢ = 20,66/0,0498 = 414,40... .

1408. [M] All’inizio del 2007 ho comprato alcune azioni che a fine
anno hanno guadagnato il 10% del valore, ma a fine del 2008
hanno perso il 10% del valore. Rispetto al valore iniziale, quello
finale é:

A. Aumentato dell'1%

B. Aumentato del 10%

C. Lo stesso

D. Diminuito del 10%

E. Diminuito dell'1%

D> Se x era il valore delle azioni, nel 2008 il valore era:
X(100 + 10)/100 = x1,1. Mentre nel 2009 tale valore era:
x1,1(100 - 10)100 = x1,1 ¢ 0,9 = x + 0,99 = x(100 - 1)/100.

1409. [0] All’inizio del 2007 ho comprato 1000 euro di azioni. Nel
2007 il valore & aumentato del 5% e nel 2008 del 10%. A fine del
2008 quanto avro guadagnato rispetto all’inizio del 20077

A. 100 euro

B. 115 euro

C. 110 euro

D. 155 euro

E. 80 euro

B Nel 2008 il valore delle azioni era 1000(100 + 5)/100 = 1050.
Mentre nel 2009 tale valore era 1050(100 + 10)100 = 1155.

1410. [V/PS] Se investo 12.000 euro per 3 mesi al tasso annuale
del 5%, I'interesse che ottengo per tali tre mesi é ...

A. 15,00 euro

B. 150,00 euro

C. 300,00 euro

D. 60,00 euro

E. 600,00 euro

» Siccome gli interessi- maturano per 3/12 di anno, il problema si
traduce in 12000[(3/12) « (5/100)] = 150.

1411.[V] Qual é la cifra in euro che, impiegata per sei mesi al
tasso annuo di interesse semplice del 2%, produce un guada-
gno di 500 euro?

A. 12500

B. 50000

C. 100 000

D. 25000

E. 10000

> Sia x tale cifra. Deve soddisfare x(0,02)(1/2) = 500, ossia:
x+0,01 =500 e x =500/0,01 = 50 000.

CALCOLO DELLE PROBABILITA
DEFINIZIONI

1412. [M] Due eventi sono incompatibili quando:

A. non possono verificarsi contemporaneamente

B. il verificarsi delluno non influenza la probabilita del verificarsi
dell'altro

. avvengono in modi differenti

. il verificarsi dell'uno influenza la probabilita del verificarsi dell'altro

. si verificano simultaneamente

moo



1413. [V] Individua fra le seguenti affermazioni quella CORRETTA:
A si chiama probabilita di un evento il numero dei casi a esso favore-
voli
B. se p & la probabilita di un evento, la probabilita del suo evento
contrario & p -1
. si dice mediana di una serie di dati posti in ordine crescente il
valore medio
. due eventi compatibili si dicono indipendenti se il verificarsi
dell'uno non influisce sulla probabilita del verificarsi dell'altro
E. si chiama moda di una distribuzione statistica il dato che ricorre
meno frequentemente

QO

» Nella risposta D. si ha la definizione di indipendenza di 2 eventi.

1414, Supponiamo di avere due eventi A e B disgiunti tali che
P(A)=0,3 e P(AUB) = 0,7. Allora:

A. P(B)=04

B. P(B)<04

C. P(B)=1

D. la probabilita di B non & calcolabile

E. P(B)=03

» Infatti in tal caso si ha 0,7 = P(AUB) = P(A) + P(B) = 0,3 + P(B).

1415. Siano A e B due eventi incompatibili con P(A) = 0,4 e P(B)
=0,3. Allora P(AUB) vale:

A1

B. 0,1

C. 07

D. 0

E. non é possibile calcolarla

> P(AUB) = P(A) + P(B) = 0,4 + 0,3.

1416. A e B sono due eventi indipendenti. La probabilita che A si
verifichi & 4/5; la probabilita che B non si verifichi € 2/3. Qual &
la probabilita che si verifichino sia A sia B?

A 25

B. 17115

C. 8/15

D. 4/15

E. 3/5

P> La probabilita che B si verifichi (complementare del non verificarsi
diB)e 1-P(B)=1-2/3=1/3. L'indipendenza di A e B implica che la
probabilita del verificarsi di entrambi & dato dal prodotto delle proba-
bilita singole, quindi 4/5 « 1/3 = 4/15.

CALCOLO COMBINATORIO

1417. Quanti ambi si possono formare con 90 numeri differenti?
A. 180

B. 7200

C. 8010

D. 4005

E. 27.000

» 90 « 89/2, infatti ho 90 possibilita di scelta per il primo numero e
una volta effettuata tale scelta ho 89 possibilita per il secondo nume-
ro; inoltre I'ordine non conta.
1418. Le configurazioni possibili in un "byte" (otto cifre binarie)
sono:

A. 1024

B. 128

C. 64
D. 256
E. 512

» Sono 28, dove 2 sono le cifre possibili (0 e 1) per entrata.

1419.11 numero delle combinazioni semplici di 10 oggetti di
classe 3 &

A 3

B. 120

C. 13

D. 30

E. 10

10y= 22 =1,

» Tale numero si ottiene tramite ( Y I re e

1420. Le permutazioni di tre oggetti sono:
A

-9
B. 1
C.3
D. 6
E.2

» |l calcolo combinatorio da 3!, infatti per ogni scelta del primo ele-
mento (3 possibili), ho (3 - 1) scelte per il secondo ed il terzo & quindi
assegnato.

1421. Un viaggiatore intende recarsi dalla citta A alle citta B, C e
D e fare ritorno ad A dopo essersi recato in ogni citta una sola
volta. In quanti modi diversi puo organizzare il viaggio?

» Equivale al numero di permutazioni di B, C e D, dunque a 3! = 6.

1422. Ad un concorso per 4 posti partecipano 9 candidati. Quan-
ti sono i gruppi possibili di vincitori?

A. 261

B. 126

C. 162

D. 216

E. Nessuno dei valori precedenti

» E pari al numero di gruppi di 4 ma a meno dell'ordine. Il calcolo

combinatorio da (Z) = @ =(9+876)/(4+3021).

1423.[0] Disponendo di 7 lettere dell'alfabeto, tutte diverse, il
numero di parole con 4 lettere che si possono formare potendo
ripetere 2 0 3 0 4 volte la stessa lettera é:

A 44

B. 7¢

C. 4

D. 49

E.77

» Per ogni posizione ho a disposizione tutte e 7 le lettere, dunque
74



1424, [M/Q] Determinare quante sono le parole di 7 lettere (an-
che senza senso) che si possono scrivere utilizzando solo le 4
lettere A, C, G, T (si intende che non bisogna necessariamente
utilizzare tutte le 4 lettere, per cui per esempio anche la parola
AGGTATA va bene).

A 74

B. (7+6°5°4)(4+3-2)

C. 7

D. 7+6+5¢4

E. 47

> S| veda il qmz 1423.

1425 Quantl sono i modi dlstlntl d| reallzzare un poker d'assi (4
assi ed 1 carta diversa) scegliendo in un mazzo di 52 carte da
gioco? (L'ordine di scelta delle carte non ha importanza)

A 4

B. 48

C.5

D. 26

E 13

P Tra le 5 carte in mano ci devono essere i 4 assi e una qualsiasi tra
le rimanenti 48, quindi il modo di realizzare il poker dipende solo da
queste ultime.

1426. [M] Tredici persone si stringono la mano. Ciascuna stringe
_la mano a tutte le altre. Quante sono le strette di mano in totale?

A 26

B. 156

C. 78

D. 169

E. 13

» || calcolo combinatorio fornisce la risposta: & dato da (123) =
13+ 12/2.

1427 Ad un convegno partempano 21 persone. Clascuno del
partecipanti stringe la mano a ciascuno degli altri. Quante sono
state complessivamente le strette di mano?

A. 384

B. 210

C. 42

D. 420

E. Nessuna della altre risposte & corretta

P |l calcolo combinatorio fornisce la risposta: é dato da (221) =
212072

MONETE

1428. Supponiamo di lanciare 6 volte una moneta equilibrata.
Stabilire quali tra le seguenti tre sequenze di risultati & la piu
probabile:

(1) {testa, croce, testa, croce, testa, croce}

(1) {croce, testa, testa, croce, croce, testa}

(IN) {testa, testa, testa, croce, croce, croce}

. la(l)

. sono tutte e tre equiprobabili

. la (i

. non & possibile confrontare le probabilita delle tre sequenze
ER()]

mooOmwr

> Direttamente dal fatto che la moneta & equilibrata, quindi ogni
singolo esito, indipendente dagli altri, ha probabilita 1/2.

1429. La probablllta che con quattro [ancl dl una moneta si veri-
fichi I'evento testa-testa-croce-testa é:

A. 1/40

B. 1116

C. 118

D. 12

E 1/4

» Ogni singolo evento, indipendente dagli altri, ha probabilita 1/2, la
probabilita totale & il prodotto delle singole probabilita.

1430. La probabilita che con cinque lanci di una moneta si veri-
fichi I'evento testa - testa - croce - testa - testa é:

A. 1110

B 15

C. 11100

D. 1/4

E. 1/32

P Vedi suggerimento al quiz 1429.

1431 La probabltlta che lanciando 4 volte una moneta non truc-
cata, esca sempre testa é:

A 1/8

B 1/4

C. 116

D. 15/16

E. 3/16

» Vedi suggerimento al quiz 1429.

1432 [V] Lancnando tre volte una moneta non truccata, qual e Ia
probablllta che escano tre croci?

m o ow .}'
w

» Vedi suggerimento al quiz 1429.

1433.[M] Qual é Ia probablllta che Ianclando 6 volte una moneta
escano esattamente 4 teste?

B. =

C
D. =
=

B |l numero di combinazioni favorevoli & pari a (2) =
15 su 64 possibili.



1434.[0] La probabilita che lanciando contemporaneamente tre
monete uguali esse presentino la stessa faccia é:

A. 213

B. 1/8

C. 3/4

D. 1/4

E. 3/8

» Le combinazioni favorevoli sono croce-croce-croce e testa-testa-
testa su 8 totali, dunque 2/8 (quindi 1/4).

1435.Le probabilita che lanciando 3 monete si ottengano tre
risultati identici (tutte teste ovvero tutte croci) é:

» Vedi il quiz 1434.

1436.[0] Una moneta é lanciata quattro volte. Qual & la probabi-
lita di ottenere due croci e due teste sapendo che la prima volta
si & ottenuto croce?

m o O W »
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» Si vuole cioé ottenere 2 teste dai secondi 3 lanci. Ora il numero di
combinazioni favorevali & pari a (3) = 3 su 8 possibili.

1437.[V] Una moneta & lanciata quattro volte. Qual & la probabi-
lita p di ottenere quattro croci sapendo che le prime due volte si
& ottenuto croce?

A
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» Si vuole cioé ottenere 2 croci dai secondi 2 lanci, evento di proba-
bilita V4.

DADI

1438. Qual & la probabilita che nel lancio di un dado esca la fac-
cia cinque?

A. 6/5

B. 1/6

C. 5/6

D. 2/5

E 1/5

» 1 caso favorevole su 6 possibili.

1439.La probabilita che lanciando un dado esca il numero 4
vale:
A 116

» Ogni faccia ha infatti tale probabilita di uscire.

1440. [M] Nel lancio di un dado con sei facce sia E I'evento: "e-
sce un numero maggiore di 2". La probabilita dell'evento E
(complementare di E) é:

A 12

B. 113

C. 3/4

D. 2/3

E. -2/3

» L'evento complementare E significa 'uscita di 1 o 2, su 6 casi
possibili.

1441. Se gettate un singolo dado qual é la probabilita di avere
un numero maggiore di 4?

A 1su2

B. 2su3

C. 1su4

D. 1su3

E. 1sub

» | numeri maggiori di 4 sono 5 e 6, quindi i casi favorevoli sono 2 su 6
casi possibili, evento di probabilita 2/6 = 1/3.

1442.[V] Se si lancia un dado 5 volte con quale probabilita il “2"

esce esattamente 3 volte?
1
A. o~
52
B. =
1
C. =
53
D. 2=
65
1 52
E. i

» Si hanno (g) = 10 disposizioni favorevoli (ad es. 222?? oppure

?2227?), ognuna di probabilita (1/6)3(5/6)? (i “2" devono essere esat-
tamente 3), quindi in totale 10(1/6)3(5/6)2.

1443.Un dado viene lanciato 2 volte: qual & la probabilita che
nel primo lancio esca un numero pari e nel secondo il numero
6?

A 1/4

B. 112

C. 23

D. 1/8

E. 112

» La singola probabilita che il primo lancio sia pari & 3/6 = 1/2. La
probabilita che nel secondo lancio esca il 6 & 1/6. Siccome i due e-
venti sono indipendenti, la probabilita richiesta & data dal prodotto
delle due: 1/2 < 1/6 = 1112.



» | casi favorevolisono 5: 2 +6e 3+5,4+4,5+3 e 6 +2su 36
possibili.

1455. Qual & la probabilita che lanciando due dadi si abbia il ri-
sultato di 9?

A 1/4

B. 5/6

C. 3/4

D. 2/9

E. 19

» | casi favorevoli sono 4: 3 + 6, 4 + 5 e i loro reciproci, su 36 possibili.

1456. Quale & la probabilita, lanciando due dadi, di ottenere co-
me somma dei punti, «2» ?

A. 1/36

B. 113

C. 1/6

D. 1/5

E. 112

» L'unico caso favorevole, su 36, & che entrambi i dadi presentano
un 1.

1457.[0] Due dadi vengono lanciati contemporaneamente. Qual
& la probabilita di ottenere un punteggio minore o uguale a 4?
A 119

B. 112

C. 16

D. 1118

E. 112

» | casi favorevolisono 6: 1+1,1+2,2+1,1+3,2+2e3+1,su
36 possibili.

1458. Gettando due dadi a sei facce si ottiene un punteggio va-
riabile dal due al dodici. Quale delle seguenti coppie di numeri &
formata da due punteggi con la stessa probabilita?

A 3;

B. 2,9
C. 7.8
D. 59
E 57

» Vedi suggerimenti ai quiz 1450. e 1455.

1459.[M] Si hanno due dadi uguali con le facce di colori diversi.
Ciascun dado ha due facce azzurre, due facce marroni e due
facce verdi. La probabilitd p che dopo un lancio simultaneo dei
due dadi si ottengano facce dello stesso colore &:

A

o
AN
R
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» Infatti, per ogni faccia possibile di un dado (non ci interessa di che
colore), ci interessa che ['altro I'abbia coincidente, dunque 1/3 di casi
favorevoli sui totali.

1460. Tirando contemporaneamente due dadi, quante probabilita
vi sono di ottenere un determinato numero su entrambi i dadi?

A. 1su36
B. 1su6
C.2sub
D. 1su100
E. 1su12

» Se il numero é determinato a priori, (1/6) « (1/6), in quanto eventi
indipendenti.

1461.[V] La probabilita che lanciando contemporaneamente 3
dadi escano un 2 e due 3 é&:
et

g
B. —
216
2
54
2
72
1

18

mo o

» Intanto ci sono (g) = 3 possibili combinazioni favorevoli, che poi

sono 233, 323, 332. Poi, ognuna ha probabilita (1/6) * (1/6) * (1/6),
quindi in totale 3/216.

URNE (SCATOLE E SIMILI)

1462. In un'urna sono contenuti 32 gettoni rossi e 8 bianchi. La
probabilita di estrarre un gettone bianco & pari al:

A. 20%

B. 100%

C. 80%

D. 33%

E. 25%

» Tale percentuale & 100 « [8/(32 + 8)].

1463. Da un'urna contenente quindici palline numerate da 1 a 15
ne viene estratta una a occhi bendati. Supponendo che abbiano
tutte la stessa probabilita di essere estratte, qual & la probabilita
che la pallina estratta riporti un numero dispari?

A. 8/15

B. 115

C. 6/15

D. 7115

E. 172

» | casi favorevoli, su 15, sono quanti i numeri dispari da 1 a 15,
ossia 8 (1, 3, 5,... 15).

1464. Da una scatola contenente 20 palline, numerate da 1 a 20,
viene estratta a caso una pallina. Qual & la probabilita che venga
estratta una pallina recante un numero multiplo di 3 sapendo
che & uscito un numero minore di 15?

A. 3/10

B. 1/5

C. a7

D. 3114

E. 317

» | numeri multipli di 3 e minori di 15 sono 3, 6, 9 e 12, quattro casi
favorevoli sui 14 possibili (ed equiprobabili). Quindi, la probabilita
dell'evento di cui al testo & 4/14 = 2/7.



» | casi favorevolisono 5: 2 +6e 3+5,4+4,5+3 e 6 +2su 36
possibili.

1455. Qual & la probabilita che lanciando due dadi si abbia il ri-
sultato di 9?

A 1/4

B. 5/6

C. 3/4

D. 2/9

E. 19

» | casi favorevoli sono 4: 3 + 6, 4 + 5 e i loro reciproci, su 36 possibili.

1456. Quale & la probabilita, lanciando due dadi, di ottenere co-
me somma dei punti, «2» ?

A. 1/36

B. 113

C. 1/6

D. 1/5

E. 112

» L'unico caso favorevole, su 36, & che entrambi i dadi presentano
un 1.

1457.[0] Due dadi vengono lanciati contemporaneamente. Qual
& la probabilita di ottenere un punteggio minore o uguale a 4?
A 119

B. 112

C. 16

D. 1118

E. 112

» | casi favorevolisono 6: 1+1,1+2,2+1,1+3,2+2e3+1,su
36 possibili.

1458. Gettando due dadi a sei facce si ottiene un punteggio va-
riabile dal due al dodici. Quale delle seguenti coppie di numeri &
formata da due punteggi con la stessa probabilita?

A 3;

B. 2,9
C. 7.8
D. 59
E 57

» Vedi suggerimenti ai quiz 1450. e 1455.

1459.[M] Si hanno due dadi uguali con le facce di colori diversi.
Ciascun dado ha due facce azzurre, due facce marroni e due
facce verdi. La probabilitd p che dopo un lancio simultaneo dei
due dadi si ottengano facce dello stesso colore &:

A

o
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R
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» Infatti, per ogni faccia possibile di un dado (non ci interessa di che
colore), ci interessa che ['altro I'abbia coincidente, dunque 1/3 di casi
favorevoli sui totali.

1460. Tirando contemporaneamente due dadi, quante probabilita
vi sono di ottenere un determinato numero su entrambi i dadi?

A. 1su36
B. 1su6
C.2sub
D. 1su100
E. 1su12

» Se il numero é determinato a priori, (1/6) « (1/6), in quanto eventi
indipendenti.

1461.[V] La probabilita che lanciando contemporaneamente 3
dadi escano un 2 e due 3 é&:
et

g
B. —
216
2
54
2
72
1

18
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» Intanto ci sono (g) = 3 possibili combinazioni favorevoli, che poi

sono 233, 323, 332. Poi, ognuna ha probabilita (1/6) * (1/6) * (1/6),
quindi in totale 3/216.

URNE (SCATOLE E SIMILI)

1462. In un'urna sono contenuti 32 gettoni rossi e 8 bianchi. La
probabilita di estrarre un gettone bianco & pari al:

A. 20%

B. 100%

C. 80%

D. 33%

E. 25%

» Tale percentuale & 100 « [8/(32 + 8)].

1463. Da un'urna contenente quindici palline numerate da 1 a 15
ne viene estratta una a occhi bendati. Supponendo che abbiano
tutte la stessa probabilita di essere estratte, qual & la probabilita
che la pallina estratta riporti un numero dispari?

A. 8/15

B. 115

C. 6/15

D. 7115

E. 172

» | casi favorevoli, su 15, sono quanti i numeri dispari da 1 a 15,
ossia 8 (1, 3, 5,... 15).

1464. Da una scatola contenente 20 palline, numerate da 1 a 20,
viene estratta a caso una pallina. Qual & la probabilita che venga
estratta una pallina recante un numero multiplo di 3 sapendo
che & uscito un numero minore di 15?

A. 3/10

B. 1/5

C. a7

D. 3114

E. 317

» | numeri multipli di 3 e minori di 15 sono 3, 6, 9 e 12, quattro casi
favorevoli sui 14 possibili (ed equiprobabili). Quindi, la probabilita
dell'evento di cui al testo & 4/14 = 2/7.



1465. Un'urna contiene 20 palline rosse e nere. Sapendo che la
probabilita di estrarre una pallina rossa é pari al 20%, il numero
di palline nere nell'urna é:

» 20« (1-20/100) = 16.
1466. Un’urna contiene 50 gettoni, bianchi e neri. Sapendo che
la probabilita di estrarre un gettone bianco & il 40%, il numero di
gettoni neri contenuti nell’'urna &

A. 10

B. 20

C. 15

D. 30

E. 25

» Sia x il numero di gettoni bianchi. Dalla definizione di probabilita
deve essere 40/100 = x/50, da cui x = 20. Quindi il numero di gettoni
neri & pan a50-20=30.

1467 Un’urna contiene 200 gettoni, blanchl e neri. Sapendo che
la probabilita di estrarre un gettone bianco & il 60%, il numero di
gettoni neri contenuti nell’'urna é

A. 140

B. 120

C. 80

D. 160

E. 40

>200 (1 60/100) 80

1468 Una scatola contiene 10 pallme blanche 40 rosse, 50 nere.
Qual & la probabilita di estrarre in sequenza prima una pallina
bianca e poi una rossa? (N.B.: la seconda estrazione é effettuata
reinserendo nell'urna la prima pallina estratta)

A. La probabilita richiesta non € calcolabile

B. 10%

C. 50%

D. 4%

E. Nessuna delle altre risposte ¢ esatta

» Una pallina bianca ha probabilita 10/100, mentre una rossa ha
40/100. Essendo eventi indipendenti, la probabilita richiesta &
(10/100) (40/100) 4/100

1469.[0] Si ha un’urna contenente 8 pallme blanche Qual é |I
numero minimo di palline rosse che bisognerebbe aggiungere
perché, estraendo due palline contemporaneamente, la probabi-
lita che esse siano una bianca e una rossa sia 16/45?

» Sia x il numero di palline rosse, e dunque 8 + x il numero totale di
palline. Tale numero x deve ora soddisfare I'equazione:

2+ 8/(8 + x)  [x/(7 + x)] = 16/45, dove 8/(8 + x) & la probabilita di
estrarre una pallina bianca e [x/(7 + x)] la probabilita di estrarne si-
multaneamente una rossa. Notare che il fattore 2 al numeratore &
dovuto al fatto che anche invertendo I'ordine, ossia rossa-bianca, si

avrebbero le probabilita 8/(7 + x) e x/(8 + x) che non cambiano
lequazmne

1470.Una scatola contiene 10 palllne nere, 15 palllne blanche e
25 palline rosse. La probabilita di estrarre dalla scatola una pal-
lina nera sara:

A 02

B. 0,25

C. 1/50

D. 0,5

E. 1/20

> Pan a 10/( 0 + 15 + 25)

1471 [M/PS] Una scatola contiene 60 blgllettl numerati da 1 a 60
Estraendo un biglietto a caso, qual & la probabilita che il nume-
ro risulti maggiore di 57 oppure minore di 4?

> C| sono 6 casi favorevoll (1 2 3 58 59 e 60) su 60

1472 [M] In un vassoio ci sono 100 caramelle dl cui 35 aII aran-
cia, 33 alla menta e 32 al limone. Prendendo a caso una cara-
mella dal vassoio, qual & la probabilita che non sia alla menta?

» Ci sono 67 casi favorevoli (35 + 32) su 100 possibili (35 + 33 +
32)

1473 Se in un'urna sono contenute 10 pallme numerate dall 1al
10, qual é la probabilita di estrarre la pallina n. 5 estraendo in-
sieme due palline?

A. 1/90

B. 2/90

C. 2110

D. 110 +1/9

E. 1/20

» | casi favorevoli sono 18 (5 + n o n + 5) su 90 (10 * 9 possibili
copple)

1474.Se abblamo due urne, contenentl ciascuna 9 pallme blan
che ed una nera, la probabilita di estrarre contemporaneamente
le palline nere da entrambe le urne, alla prima estrazione, é:

10%

19%

1%

<1%

20%

moow>

> Tah event| Sono |nd|pendent| qumd| Ia probablllta e 1/10 1/10

1475 E data un'urna contenente 6 pallme bianche, 8 pallme ros-
se, 10 palline blu e 12 palline verdi. La probabilita di estrarre



una pallina rossa vale:
A 13,
B. 217
C. 35
D. 2/9
E. 12

P | casi favorevoll Sono 8 su 36 8+ 10 ¥ 12 # 14

1476 [V] Un'urna contiene 12 palline, aIcune blanche e altre
rosse. E' possibile che vi siano anche palline verdi ma non &
sicuro. Sapendo che le probabilita di estrarre a caso dall'urna
una pallina bianca o rossa sono rispettivamente 3/4 e 1/4 rispet-
tivamente, indica se vi sono anche palline verdi e, in caso af-

fermativo, il loro numero.
A 2
B. 3
C. 1
D. 4
E. Non vi sono palline verdi

» La probabilita dell'evento “palline bianca o pallina rossa estratta”,
essendo i singoli eventi incompatibili, € 1/4 + 3/4 = 1, dunque non ci
sono palline verdi, in quanto € un evento di probabilita nulla su un
insieme flmto di event|

1477 [V] Un’urna contiene 12 pallme alcune bianche e altre
rosse. E’ possibile che vi siano anche palline verdi ma non &
sicuro. Sapendo che le probabilita di estrarre a caso dall’'urna
una pallina bianca o rossa sono 2/3 e 1/4 rispettivamente, indica
se vi sono anche palline verdi e, in caso affermativo, il loro nu-
mero.

A 3

B.
C.
D
E

N

on vi sono palline verdi

» La probabilita dell'evento “palline bianca o pallina rossa estratta’,
essendo i singoli eventi incompatibili, € 2/3 + 1/4 = 11/12, dunque la
probabilita dell'evento “esce la pallina verde” € 1 - 11/12 = 1/12, da
cui si evince che c'é una palllna verde su 12 totah

1478 Un urna contiene 12 palllne alcune rosse e altre verd| E
possibile che vi siano anche palline gialle, ma non é sicuro. Sa-
pendo che le probabilita di estrarre a caso dall'urna una pallina
rossa oppure una verde sono rispettivamente 1/6 e 5/6, indicare
se vi sono anche palline gialle e, in caso affermativo, il loro nu-
mero.

A. Non vi sono palline gialle

B. 1

mo o
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» La probabilita dellevento “pallina rossa o pallina verde estratta”,
essendo i singoli eventi incompatibili, € 1/6 + 5/6 = 6/6, dunque la
probabilita dell'evento “esce la pallina gialla” & 1 - 6/6 = 1, da cui si
evince che non c'é una paIIma glalla su 12 totall

1479 [M] Un urna contiene 100 pallme numerate da 1 a 100 La
probabilita che estraendo una pallina essa rechi un numero di-
visibile per 6 é:

33

' 100

8

25
4
25
3

20
17

100

m o o W

» | numeri divisibili per 6 sono 16 (i multipli di 6 dal 6 al 96), dunque
i casi favorevoli sono 16 su 100

1480 In una scatola vi sono 10 pallme nere, una rossa, una ver-
de. Qual & la probabilita, pescando due palline, che esse siano

larossa e la verde?
2 1
A — o —
122 11
B. =

10
2

12
2 1
2.2

10
. QUGSItO senza soluzione univoca o corretta
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» | casi favorevoli sono r + v e v + 1, ognuno di probabilita:

1/12 1/11 dunque il dopplo dl tale valore

1481 Suppomamo di avere 2 urne dl cui Ia prima contlene 8 pal-
line rosse e 2 nere, la seconda 8 palline rosse e 8 nere. Sce-
gliamo a caso un'urna ed estraiamo una pallina; la probabilita

che la pallina estratta sia rossa vale:

Ay s

m o= @ W

2
13
20
20
30
8
13
4
5

» La probabilita di scegliere un'urna € 1/2, quindi la probabilita totale
] data da 1/2 8/10 + 1/2 8/16

1482 Qual e Ia probablllta d| estrarre da un mazzo dl 40 carte da
gioco un asso o una carta di denari?

A. 1/4

B. 3/10

C. 13/40

D. 14/40

E. 7120

» Ci sono 10 denari, tra i quali un asso, piu altri 3 assi. Totale: 13
favorevoll su 40

1483 Datl tre mazzi d| 40 carte ciascuno, qual e Ia probabilita dl
estrarre da ognuno di essi, contemporaneamente, I'asso di pic-
che o I'asso di cuori?

A. 320

B. 3/40

C. 1/40

D. 1/16.000

E. 1/32.000

» Per ogni asso ed ogni mazzo la probabilita & 1/40, essendo eventi
indipendenti, tale probabilita per 3 mazzi & (1/40)3, dunque per 2 ass
2+ (1/40)3,



1484.[V] Da un mazzo di 40 carte (10 cuori, 10 quadri, 10 fiori, 10
picche) se ne estraggono tre; qual & la probabilita che siano tre
assi fra i quattro presenti, supponendo di non rimettere la carta

estratta nel mazzo?

1
A —
20

3

10
1

B.

C. 5=
2470

D. 3

E.

800
4

3705

B> La probabilita di pescare alla prima estrazione un asso & 4/40, alla
seconda 3/39 e alla terza 2/38. Essendo eventi indipendenti, la pro-
babilita dell'evento € il prodotto dei 3, ossia (4 « 3 « 2)/(40 « 39 « 38).
1485.[0] Da un mazzo di 40 carte (10 cuori, 10 quadri, 10 fiori,
10 picche) se ne estraggono tre; qual & la probabilita che siano
tre figure fra le dodici presenti, supponendo di non rimettere la
carta estratta nel mazzo?

A. 33/1600

B. 9/10

C. 36/1235

D. 11/494

E. 33/494

» La probabilita di pescare alla prima estrazione una figura & 12/40,
alla seconda 11/39 e alla terza 10/38. Essendo eventi indipendenti,
la probabilita dell'evento & il prodotto dei 3, ossia:
(12 + 11+ 10)/(40 « 39 « 38).
1486.[M/PS] Da un mazzo di 40 carte (10 cuori, 10 quadri, 10
fiori, 10 picche) se ne estraggono tre; qual & la probabilita che
siano tutte e tre di fiori, supponendo di non rimettere la carta
estratta nel mazzo?
i

800

11
B. =
3

247

8.
7

D. =

E 25

1482

» La probabilita di pescare alla prima estrazione fiori & 10/40, alla
seconda 9/39 e alla terza 8/38. Essendo eventi indipendenti, la pro-
babilita dell'evento € il prodotto dei 3, ossia (10 « 9 « 8)/(40 « 39 ¢ 38).
1487. In un sacchetto sono contenute molte palline rosse, nere e
bianche. Quante palline bisogna estrarre come minimo dal sac-
chetto, per essere sicuri di averne almeno due dello stesso co-
lore?

A 6

B. 3

C. Tutte

D. Per rispondere occorre conoscere il numero delle palline presenti

nel sacchetto
E. 4

B> Essendoci solo tre colori, con 4 estrazioni non € possibile ottenere
tutte le palline di diverso colore. Con solo 3 estrazioni potrebbe inve-
ce accadere che le tre palline estratte siano diverse.

1488.1In un vaso ci sono 60 palline di tre diversi colori: rosse,
gialle e blu. Qual & il numero minimo di palline che occorre e-
strarre per essere sicuri di averne 3 di uno stesso colore?

A9
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B Essendoci solo tre colori, con 7 estrazioni non € possibile avere
meno di 3 colori uguali per ogni tipo di colore. Cio non & vero se si
considerassero meno estrazioni, ad esempio 6. In questultimo caso
si potrebbe verificare il caso 2 palline rosse, 2 gialle e 2 blu, quindi
nessun colore con 3 palline.

1489. In un sacchetto vi sono cinque bussolotti coi numeri 1, 2,
3, 4, 5. Estraendone due simultaneamente il punteggio minimo &
3, quello massimo & 9. Qual & la probabilita che il punteggio su-
peri 4?
A. 0,50
B. 0,90
C. 0,75
D. 0,25
E. 0,80

B> Le possibili coppie sono 10, e 'unica sfavorevole & 1 + 2, dunque
9 favorevoli su 10.

1490. Un bambino ha un sacchetto contenente 12 cioccolatini e
8 caramelle; se ne pesca 1 a caso, la probabilita che abbia e-
stratto una caramella vale:

A. 8/5

B. 2/5

C. 35

D. 14/95

E. 1/20

> | casi favorevoli sono 8 su 20, quindi il numero cercato & 8/20 =
2/5.

1491. Una pallina di metallo viene messa in un sacchetto di tela
nera. Da un altro sacchetto che contiene 10 palline di metallo e
dieci palline di vetro viene estratta a caso una pallina, senza
guardare se di metallo o di vetro. La pallina estratta viene mes-
sa nel sacchetto di tela nera. Dopo aver mescolato, dal sacchet-
to di tela nera viene estratta una pallina che si dimostra essere
di metallo. Qual & la probabilita che anche la pallina rimasta nel
sacchetto sia di metallo ?

A. 12

B. 3/4

C. 13

D. 2/3

E. 11

» Nel sacchetto di tela nera ci sono: o 2 palline di metallo con pro-
babilita 1/2 (10/20), oppure una pallina di metallo e una di vetro,
sempre con probabilita 1/2.

Nel primo caso si puo estrarre prima la pallina di metallo originaria, e
poi estrarre I'altra pallina di metallo rimasta, o viceversa. Nel secon- -
do caso, estraendo prima la pallina di metallo (necessariamente
l'originaria), poi si dovra estrarre quella di vetro. Quindi, 2 casi favo-
revoli su 3 possibili.



ALTRI ESERCIZI SULLE PROBABILITA

1492. Tre poliziotti in un poligono sparano ciascuno un colpo
per centrare un bersaglio. La probabilita che il primo poliziotto
colpisca il bersaglio & 1/2, 2/3 per il secondo poliziotto e 3/5 per
il terzo. Qual é la probabilita che almeno una pallottola colpisca
il bersaglio?

A. 25

B. 1

C. 43/30

D. 14/15

E. 13/15

» Pari a 1 meno la probabilita che nessun bersaglio venga colpito,
ossia 1 - (1-1/2)(1 - 2/3)(1 - 3/5) (tali eventi sono indipendenti).

1493 NeI gioco della roulette, come si sa, i numeri vanno da 0 a
36. Qual & la probabilita che il 17 esca due volte di fila?
1

A

" 3736
1

Y 17417

B
c. 1
D
E

37«37
L 1

*37 ' 37
1

" 36436

» Immediato in quanto eventi indipendenti.

1494 [O] Luca arriva in ntardo davant| a scuola una volta su tre
e quando arriva puntuale davanti a scuola, si attarda al bar con
gli amici una volta su quattro. Qual é la probabilita che Luca
entri puntualmente in classe?

A
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» La probabilita & 2/3 « 3/4, dove 3/4 & la probabilita di non andare
al bar.

1495. In una data popolazione la probabilita di fumare & 0,30. La
probabilita di essere asmatico & 0,06 e la probabilita di essere
asmatico e fumatore & 0,01. Qual & la probabilita che un indivi-
duo preso a caso da questa popolazione sia asmatico e/o fuma-
tore?

A 037

B. 0,36

C. 0,018

D. 0,35

E. Nessuna delle risposte proposte & corretta

» Riscriviamo come P(f) = 0,30, P(a) = 0,06 e P(f + a) = 0,01. Dun-
que P(f elo a) = (f) + P(a) - P(f + a), la sottrazione dovuta al fatto
che altrimenti i casi f + a si conterebbero 2 volte.

|
1496. [O] Una coppla vuole avere due figl dello stesso sessol

quanti figli deve avere per essere sicura che almeno due slana
dello stesso sesso?

D Piu di 4
E. Non si puo stabilire

» Non ci sono infatti 3 sessi diversi, quindi su 3 figli almeno 2 do-
vranno essere dello stesso sesso. Non vale chiaramente per due soli
figli (0 meno).

1497.La probablllta che in una famlglla sub f‘ gl| tutti siano ma-
schi vale:
A. non si pud calcolare

E. nessuna delle precedenti alternative & corretta

» La probabilita di avere un maschio € 1/2, siccome ogni nascita &
indipendente dalle altre, dunque la probabilita & (1/2)°. \

— e ————————————— 1

1498 In un espenmento si ottiene una mlscela mescolando 2
liquidi diversi scelti a caso da 4 flaconi contrassegnati dalle lets
tere A, B, C, D. La probabilita che la miscela ottenuta NON con-
tenga il liquido del flacone A ¢ pari a:

A. 12

B. 1/4

C. 34

D. 1/3

E. 2/3 i

» | casi favorevoli sono quelli nei quali la miscela é fatta con 2 liquidi
presi tra i flaconi B, C e D. Il calcolo combinatorio dice quindi che ci

sono (3) = 3 possibili combinazioni favorevoli su (‘2}) = 6 possibili
combinazioni, quindi il numero cercato € 3/6 = 1/2.

STATISTICA }
ESERCIZ| SULLE DEFINIZIONI

1499. Dati i seguenti valori 1, 3, 4, 2, 5, 3, 3, 2, 6, 5, il campo di
variabilita dei dati vale:
A 3

[S2 00~ e >)

B.
C.
D.
E. non possiamo determinarlo

» E sufficiente sottrarre il valore massimo dal minimo, ossia 6 - 1.

1500. Dati i seguenti valori 1, 3, 4, 2, 5, 3, 3, 2, 6, 5, la frequenza
della classe 5 vale:

» Compare infatti 2 volte su 10 valori.



1501. Dati i seguenti valori 1, 3, 4, 2, 5, 3, 3, 2, 6, 5, il grafico a
torta che li rappresenta sara formato da:

A. 10 spicchi

B. 6 spicchi

C. 5 spicchi

D. 3 spicchi

E. 4 spicchi

B> Ci devono essere infatti tanti spicchi quanti sono i valori presenti
nella serie statistica.

MODA, MEDIANA E MEDIA
1502. Dati i seguenti valori 1, 3, 4, 2, 5, 3, 3, 2, 6, 5, |la moda vale:
A 6
4

5

moow
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» E infatti il valore che compare pili volte, pari a 3.

1503. Dati i seguenti valori 1, 3, 4, 2, 5, 3, 3, 2, 6, 5, la mediana
vale:

A 35

B. 3

C. 34

D. 4

E. non possiamo determinarlo

» Riordinando i valori si ottiene 1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 5, 5, 6. E il 3 divide
questa serie di valori in due insiemi di pari quantita, ossia di 5 ele-
menti.

1504. [V] In una serie ordinata di 41 dati la mediana é:
A. la media aritmetica del 20° e 21° dato
B. la media aritmetica del 21° e 20° dato

C. il21° dato
D. la media aritmetica del 19° e 20° dato
E. il 20° dato

» Deriva dalla definizione e dal fatto che la serie & gia ordinata.

1505. Dato un insieme di n numeri, la loro media aritmetica é:
A. la somma dei numeri divisa per n

B. la somma dei numeri divisa per 2

C. la semidifferenza tra il valore massimo e il valore minimo

D. laradice ennesima dei prodotti dei numeri

E. la somma del valore massimo e del valore minimo divisa per 2

» E la definizione.

1506. La media aritmetica dei numeri -5, -2, 0, 4, 5 é:
A. 04

B 2

C.0

D. 05

- E 32

> (-5-2+0+4+5)/5=04.

1507. La media aritmetica dei numeri -16, -6, 0, 10, 16 :
A 16

B. 04

€. 12

D. 0
E 08

> (-16-6+0+10+16)/5=0,8.

1508. Data la serie di numeri: 23, 21, 25, 18, 22, 26, la media
aritmetica é:

. la somma dei numeri divisa per 7

. un numero intermedio tra il minimo e il massimo

. la somma dei numeri diviso 6

. la somma dei numeri

. il numero 23

moow>X

» Dalla definizione, tale media vale (23 + 21 + 25 + 18 + 22 + 26)/6.

1509. Quanto vale la media aritmetica dei numeri:
1,3,5,7,9,11,13?
A 13

» Si puo calcolare direttamente o notare che la somma delle 4 cop-
pie in posizione simmetrica rispetto agli estremi da sempre:
14(1+13,3+11,5+9..)e dunque lamedia e 4+ 14/8=7.

1510. La media aritmetica dei seguenti valori:
{105, -75, 2, 80, 103 } & pari a

A 2

B. 5

C. 1

D. 15

E. -5

P (-105- 75+ 2+ 80 + 103)/5 = 5/5.

1511. La media aritmetica fra 0,6 e -2 vale :
0,9
0,8
11
1,3
-0,7

moowm>

» La media vale (0,6 + (-2))/2 = 1,412 = -0,7.

1512. La media aritmeticatra 0,9 e -1 é:
uguale a 0,9

uguale a-0,05

. ugualea0

. maggiore di 1

. maggiore di 0

moow>

» (0,9-1)/2=-0,05.

1513. La media aritmetica tra (1/2)2 e (1/2)2 &:
A. uguale a 15/8
B. uguale a 17/4
C. ugualea0

D. uguale a 17/8
E minore di 0
>

E sufficiente scrivere [(1/2)2 + (1/2)/2 = (4 + 1/4)/2 = (17/4)/2.



1514.La media aritmetica dei seguenti valori {4002, 4002, 153,
19, 79}.¢ pari a

A. 153

B. 1063

C. 1063,25

D. 1651

E. 2010,5

» Dalla definizione di media basta calcolare:
(4002 + 4002 + 153 + 19 + 79)/5 = 1651.

1515. Dati i seguenti valori 1, 3, 4, 2, 5, 3, 3, 2, 6, 5, la media vale:
A

2.3
B. 4
C.734
D. 2,1
E. 5
» E sufficiente sommarli e dividerli per il loro numero, ciog 34/10.

1516. Sia x la media aritmetica dei sei numeri: 6, 7, x, 8, 9, 10;
quanto vale x?

A. 10

B. 8

C. 40

D. 20/3

E. 15/2

» Deve soddisfare (6 + 7 + x + 8 + 9 + 10)/6 = X, quindi:
6+7+8+9+10=06x-Xx, ossia 40 = 5x.

1517. La media geometrica di 16 e 36 e:
A. 22
B. 24
C. 26
D. 28
E. 20

» Per definizione & (16 ¢ 36)"/2 = (576)"2.

1518. Uno studente, nel corso dei suoi studi, ha superato 10 e-
sami con i seguenti voti: 22, 24, 26, 25, 21, 18, 20, 28, 30, 30. La
media dei voti degli esami sostenuti da tale studente vale:

A 25

B. 24

C. 244

D. 24,5

E. non si puo calcolare

» E sufficiente sommare 22, 24, 26, 25, 21, 18, 20, 28, 30, 30 e di-
videre per 10.

1519.[M] Uno studente universitario ha superato 4 esami, ed ha
la media di 23; quale é il voto minimo che lo studente dovra
prendere all'esame successivo affinché la media diventi almeno
25?

A. Qualunque sia il voto all'esame successivo, la media non potra

raggiungere il valore 25
B. 26
C. 29

D. 28
E 30

» Infatti il voto massimo € 30, ed essendo la somma dei voti prece-
denti pari a 23 « 4 = 92, non potra raggiungere una somma pari 0
superiore a 125, limite minimo per avere 25 di media su 5 esami.

1520. [M] Uno studente ha avuto 5 e mezzo ai primi due compiti.
Quale voto dovra raggiungere al terzo compito per ottenere la
media del 67

A. Non ce la puo fare

B. 6 e mezzo

C. 5emezzo

D. 6

E. 7

» Se x ¢ il terzo voto, deve essere (5,5 + 5,5 + x)/3 = 6, dunque:
11+x=18ex=T7.

1521. Uno studente universitario, dopo aver superato tre esami,
ha la media di 28. Nell'esame successivo lo studente prende 20.
Quale é la sua media dopo il quarto esame?

A. 26

B. 23

C. 24

D. 25

E:27

» La somma dei voti da 28 « 3 + 20, e la media si ottiene dividendo|
tale numero per 4.

1522. Dalle prime 10 rilevazioni é risultato che il peso delle stu-
dentesse di una scuola é in media pari a 60 kg. Le successive
15 rilevazioni danno un peso medio pari a 55 kg. Qual & il peso
medio delle 25 studentesse?

A. 55kg

B. 57 kg

C. 56 kg

D. 58 kg

E. 57,5kg

» Le prime 10 studentesse pesano in totale 60 kg * 10 = 600 kg. Le
successive 15 studentesse pesano in totale 55 kg « 15 = 825 kg.
Tutte e 25 pesano in totale 600 kg + 825 kg = 1425 kg, e dunque la
media finale & 1425 kg/25 = 57 kg.

1523. Quattro studenti misurano la temperatura corporea di un
soggetto, trovandola: 38°; 37,8°; 38,2°; 38°. Qual é la media dei
quadrati degli scarti?

A 02

B. 0,02

C.0

D. 0,1

E. 0,01 -

» La media & 38° e i quadrati degli scarti sono 02, (-0,2)2, 0,22 e 07,
la cui media & 0,02.



1524.Qual & la somma degli scarti dalla media aritmetica dei
numeri 3; 4; 5; 6; 7?

A -3

: 1
. D

-5

moow
o

P La media e 5 e gli scarti sono -2, -1, 0, 1 e 2 la cui media € 0 (in
realtd quest'ultimo calcolo & superfluo perché tale media & banal-
mente sempre pari a 0).

E—

1525.[M] La somma algebrica degli scarti rispetto alla media
aritmetica dei numeri -4, -3, -2, 5,6, 7 &:

A 243

B. 0

5

mo o
-~ w

7

P La media & 1,5 e gli scarti -5,5; -4,5; -3,5; 3,5; 4,5 e 5,5, la cui
media € 0.
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